Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида № 10 «Дюймовочка»

Конспект занятия по развитию речи (восприятие художественной литературы) для детей 6-8 лет

Автор: Шмидт Юлия Анатольевна,  воспитатель

Конспект занятия разработан  с применением методики: Развитие творческого мышления дошкольников в процессе работы по сказкам (русским народным и авторским). Автор О.А. Шиян.
Тема занятия: «Работа по сказке «Заюшкина избушка»

Цель. Решение проблемно-противоречивой ситуации при помощи диалектической схемы смены альтернативы.
Диалектическая задача: Как получается, что не самый большой герой справился с лисой?

Формально-логическая ловушка: существует только одно основание для сравнения героев, т. е. герои отличаются только по росту.

Проблемные ситуации:
• при сравнении героев по росту проблема для детей состоит в том, чтобы обнаружить, что на модели петух обозначается маленьким, а не самым большим квадратом;

• при сравнении героев по храбрости проблема состоит в том, чтобы обнаружить, что на модели собака, волк и медведь обозначаются одинаковыми квадратами, а не разными.

 Методы и приемы:  
- Проблемный метод - решение диалектической задачи.

- Приемы: постановка проблемного вопроса, создание проблемно-противоречивой ситуации, обоснование противоположных суждений, диалектическое преобразование, диалектическая схема – наглядная модель,  провокационный вопрос – обратная связь. 

  - Метод символического проживания сказки.

- Приемы: символическое изображение, драматизация.
Материалы и оборудование: конверт с письмом, картинки с изображением персонажей (заяц - самый маленький, лиса побольше, собака размером с лису, волк побольше собаки, медведь самый большой, петух размером с зайца), квадраты для построения наглядной модели сказки: белые квадраты (8×8, 11×11, 14×14, 17×17 см - по три квадрата каждого размера) и черные квадраты (8×8, 11×11, 14×14, 17×17 см - по два квадрата каждого размера). В начале занятия все квадраты размещаются на доске таким образом, чтобы они были сначала закрыты от детей.

. 
	Этапы
	Деятельность педагога
(приемы и методы обучения, ключевые вопросы)
	Деятельность воспитанников
	Планируемые результаты
(В результате деятельности дети смогут…)

	Мотивационный этап.


Проблемная мотивация:
- помощи сказочному герою


	1.Прием мобилизации внимания путем использования стихотворения

Ребята есть хорошая примета, всем с утра дарить приветы. 
Солнцу красному…

Небу ясному…
Взрослым людям

Всем в ответ

Дети говорят …

Собрались все дети в круг.

Я – твой друг, и ты – мой друг!

Дружно за руки возьмёмся

И друг другу улыбнёмся.

Давайте зарядимся хорошим настроением, закроем глаза, я передаю от своего сердца доброту, а вы предавайте ее друг другу по рукам.
 Почувствуйте, как из ладошки в ладошку передается доброта и хорошее настроение. 
Прием «проблемная ситуация» 
Стук в дверь.
- Посмотрите, ребята, нам письмо. Написано: ребятам подготовительной группы, а от кого, не написано. Хотите прочитать письмо?

- «Здравствуйте, ребята! Чтобы зайчику помочь, надо выгнать лису из его избы, а мы поспорили со сказочными героями «Кто в нашей сказке «самый-самый?». Пожалуйста, помогите нам разобраться в этом вопросе»

	Дети договаривают предложения –приветствия.
Проявляют способность к совместному общению

	Создать эмоциональный настрой.
Целенаправленное внимание и заинтересованность детей.

Желание участвовать в общении  и совместной деятельности.

Используют речь для выражения своих мыслей, чувств, желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения. 



	2. Ориентировочный этап
Подведение детей к детской цели


	Прием «узнавание сказочного героя и сказки» 

- Ребята как вы думаете, от кого это письмо?

- В какой сказке сказочные герои прогоняли Лису из избы Зайчика?

Прием «Проблемный вопрос» 

О чем нас просят в письме?  Как можно помочь героям? 

 Для этого нам надо отправиться в сказку.


	Узнают героя и сказку по описанию.

Высказывают собственное мнение помощи сказочным героям
Принятие детской цели.
	Рассуждать и делать собственные выводы и предположения.
Удерживать цель.

	3. Проблемно-поисковый этап

	Метод «Решение диалектической задачи с помощью наглядной модели»
Воспитатель коротко повторяет с детьми сказку и выставляет на центральную сторону доски всех героев, которые пытались прийти на помощь зайцу. После этого он открывает ту часть доски, на которой помещаются квадраты, берет самый большой белый квадрат и спрашивает:

- Какой это квадрат?

Надо помочь детям заметить оба признака: и цвет, и размер, сказав, что это - самый большой белый квадрат.
Прием «Проблемно-противоречивая ситуация».
- А как вы думаете, этим квадратом - самым большим - кого можно обозначить? Кто тут самый-самый?
Выбрать "самого-самого" можно по разным основаниям.
Прием «Обоснование противоположных суждений».
Если дети говорят, что это квадрат для медведя, педагог спрашивает:
- Почему самый большой квадратик стоит отдать медведю? Что это будет означать?
Если кто-то предлагает отдать квадрат петуху, педагог "ухватывается" за эту версию. Если нет - предлагает ее сам:

- А вот я услышала, что Маша считает, будто самый большой квадрат надо отдать петуху, что он тут самый-самый! Как вы думаете, можно так сделать?

Если дети согласятся, но объяснений не дадут, педагог спрашивает:
- А как вы думаете, в чем петух самый-самый?
Если вдруг кто-то вспомнит, что именно петух лису прогнал, то этот ответ следует поддержать. 

Педагог задает вопрос:

- А кто кого обычно боится - лиса петуха или петух лису?
После того как дети вспомнят, что вообще-то лисы петухов едят, а вовсе не наоборот, спрашивает:

- Так как же вышло, что в нашей сказке лиса петуха испугалась?
Таким свойством может оказаться хитрость или храбрость. Можно вернуться к тексту сказки и вспомнить, что петух нес косу, да еще угрожал лисе своими красными сапогами - видимо, чтобы напугать.

- А остальные звери придумали что-нибудь, чтобы лису напугать?

 Если дети затрудняются ответить, можно вернуться к сказке, прочитать реплики всех героев. 
Прием «Работа с наглядной схемой».
Педагог оставляет на доске только картинки с медведем и петухом и спрашивает:

- Так как нам быть - кто же тут самый-самый, кому же должен достаться самый большой квадрат? Медведю или петуху? Кто из них самый-самый?

Стоит еще раз уточнить, почему каждый из них заслуживает самого большого квадрата: медведь - потому что самый большой, а петух - потому что самый храбрый.

Если дети не смогут найти решение, можно показать им боковую часть доски с остальными квадратами и спросить: - Может, эти квадраты нам как-то помогут?
Если дети предложат квадрат меньшего размера (черный или белый), надо показать, что герои могут обидеться:  

- Каждый из них самый-самый, почему же одному большой квадрат, а другому - маленький?

Прием «Диалектическое преобразование - решение задачи».
Решением будет предложение оставить для одного из героев большой белый квадрат, а для второго взять самый большой квадрат другого, черного, цвета.

- Так вот оно что: они по-разному самые-самые: медведь самый-самый большой по размеру - его мы обозначим большим белым квадратом. А петух самый-самый по храбрости - его мы обозначим самым большим черным квадратом.

- Давайте построим наглядную модель сначала по одному основанию (по размеру), а потом – по другому (по храбрости).

На доске остается только медведь, под ним большой белый квадрат.

- Вы говорите, что медведь самый большой по размеру. Давайте тоже расставим по размеру остальных героев, и каждому дадим свой квадратик. Первым заяц встретил собаку. На доску прикрепляется картинка с собакой.

А какой квадратик ей подойдет?

Прием «Проблемно-противоречивый вопрос».
Ловушка может поджидать детей при поиске квадрата для петуха: если ребята дадут ему самый большой белый квадрат, педагог напоминает, что они строят серию по росту.

- У нас на доске не просто квадратики, они обозначают героев сказки. А давайте попробуем выстроить наших героев по росту.

- Куда ставить квадратика-модели петуха, в конец ряда или сразу после собаки?

Если прозвучат разные версии, стоит заострить проблемную ситуацию, вызвать детей, предлагающих разные решения, к доске и спросить:

- Вася предлагает поставить квадратик с петухом после собаки, а Петя - в конец. Кто же из них прав? Объясните!

Прием «Обоснование противоположных суждений».
- Может, прав Петя - ведь лиса нам в конце сказки встретилась?

- А может, прав Вася - ведь петух меньше остальных зверей, значит, он должен стоять в самом начале?

Воспитатель не подсказывает ответ, но помогает каждому ребенку обосновать свою точку зрения.

Решением будет обнаружение разных оснований для сравнения:

- Вася был бы прав, если бы мы выстраивали героев по сказке, но мы-то их выстраиваем по росту!

Прием «Возвращение к проблемно-противоречивой ситуации при помощи наглядной модели».
Педагог ставит большой черный квадрат под картинкой с петухом и спрашивает: 

- А почему у нас петух получил самый большой квадрат?

Важно выслушать ответы детей: назовут ли они храбрость или ум как другое основание для сравнения.

Далее педагог предлагает детям подобрать квадрат для обозначения собаки.

 Если собаке будет предложен маленький белый квадрат, педагог останавливает беседу - это значит, дети путают основания - и уточняет:
- Белым цветом мы обозначали разных по росту героев, а сейчас мы о каком качестве говорим?

Педагог предлагает подобрать квадраты, обозначающие храбрость волка и медведя.
Прием «Диалектическое преобразование - решение задачи».
Провокационный вопрос.
- А может, стоит для медведя выбрать квадрат побольше? Медведь вон какой большой, а петух маленький.

Если дети не скажут, что они выстраивают героев по хитрости, а не по размеру, надо задать вопрос:

- Это мы сейчас по чему их сравниваем? А по храбрости кто больше оказался: медведь или петух?

В итоге на доске должны получиться две серии.
Педагог показывает на обе модели (они располагаются одна под другой) и удивляется:
- Как же так получилось, что у нас два ряда героев?


	  Высказывают разные точки зрения: одни дети назовут медведя, а другие - петуха. Но вполне может случиться, что дети поддадутся на провокацию и предложат только медведя.
Устанавливают связь между знаком и объектом- выделяют важные характеристики в том и другом: самый большой квадрат стоит отдать медведю, потому что он самый большой из зверей.

Дети скорее всего скажут, что он лису прогнал - поэтому и самый-самый. 

Находят объяснение - предлагают то качество, которое и позволило петуху прогнать лису
Убеждаются, что все, кроме петуха, говорили вполне стандартные слова: "Ступай, лиса, вон", которые на лису не действовали.

Правильно понимают, кто каким квадратом по росту обозначен.
Детям может оказаться непросто преодолеть ту последовательность, которая задана сказкой, и выстроить героев от самого маленького к самому большому. 
Делают вывод, что обе серии правильные, но выстроены они по разным основаниям - "по сказке" (т. е. "по сюжету") и по размеру.

Понимают, что размеры животных на картинках отражают их относительные размеры.
Должны открыть, что по храбрости эти герои не отличаются и заслуживают одинаковые квадраты.

Делают соотношение, что в одном ряду квадраты обозначают рост героев, а в другом - храбрость.
	Соотносить объекты с характерными  качествами.
Проявляют умение решать диалектические задачи с опорой на схему (наглядную модель)

Рассуждать и делать собственные выводы и предположения.

Сравнивать и анализировать


	4. Деятельный этап

	Метод символического проживания сказки. 
Педагог располагает на доске картинки с портретами персонажей и обе наглядные модели сказки. 
Прием «Работа с наглядной схемой».
Создает ситуацию, в которой дети могут еще раз подействовать с моделью: выбирает ребят на роли персонажей сказки, каждому дает маленький значок с изображением его героя. 
Затем предлагает кому-то из детей стать ведущим и расставить всех героев сначала "по росту", а потом "по хитрости". 
Прием «Драматизация»

Далее детям предлагается разыграть сказку. Схемы остаются на доске, взрослый напоминает об особенностях героев и предлагает отразить их средствами голоса и движений.
	В символической форме отражают содержание сказки.

Выстраивают серию по скрытому, "не наглядному" признаку.

Совместное театрально-игровое творчество в ходе демонстрации сказки «Заюшкина избушка» 
	Умеют работать в команде
Активно взаимодействуют со сверстниками и взрослыми.
Реализуют творческие замыслы в продуктивной деятельности.
Проявляют культурные способы деятельности

	5. Рефлексивно-перспективный этап
	- Смогли ли мы с вами решить спор?

- Кто в сказке «Заюшкина избушка» самый-самый?
С теми детьми, которые не были активны на занятии, педагог уточняет еще раз, что означает каждая модель, и предлагает загадать эту загадку родителям.
 - Предлагаю эту сказку вечером  показать малышам из младшей группы.


	Дети размышляют и отвечают на вопросы. Делают простые выводы и умозаключения.
	Используют речь 


